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Toegankelijkheid openbaar vervoer  -  Personen met dementie

Vlaanderen telt naar schatting 116.000 personen met dementie; 3000 van hen zijn 
jonger dan 65 jaar. In dat geval spreken we van jongdementie. 

Dementie is niet te genezen, maar de gevolgen kunnen in sommige gevallen wel 
afgeremd worden met medicijnen. Ook andere behandelingen kunnen het proces 
vertragen. Toch zijn vooral een aangepaste benadering en begeleiding van mensen met 
dementie en hun omgeving belangrijk.

Voor mensen met dementie is het nemen van openbaar vervoer een hele opgave. Geen 
of het verkeerde ticket kopen, vergeten af te stappen, …, het kan tot vervelende situaties 
leiden in de bus, tram of trein. Een controleur ziet ook niet dat een persoon dementie 
heeft. 

In Engeland worden personeelsleden van het openbaar vervoer opgeleid om om te gaan 
met personen met dementie. Ook de personen met dementie zelf werken hieraan mee. 
Het zou personen met dementie uit hun sociaal isolement kunnen halen, mocht het 
openbaar vervoer voor hen toegankelijke zijn.

In de beleidsbrief 2015-2016 van de minister lees ik bij het onderwerp BlueAssist/OV-
buddies het volgende:

“BlueAssist/OV-buddies 
BlueAssist biedt aan mensen die het moeilijk hebben om een hulpvraag te stellen de 
nodige ondersteuning om zelfstandig het openbaar vervoer te (leren) gebruiken, al dan 
niet met (tijdelijke) begeleiding. De Lijn zette samen met BlueAssist een campagne op 
om BlueAssist als hulpmiddel voor het gebruik van het openbaar vervoer meer 
bekendheid te geven. De Lijn verleende ook haar medewerking aan het onderzoek naar 
en de uitwerking van een proefproject met openbaar vervoer-buddies. Openbaar 
vervoer-buddies zijn vrijwilligers die personen met beperking assistentie verlenen bij het 
(eerste) gebruik van de bus en tram. 
In 2016 wordt er verder werk gemaakt van de implementatie van BlueAssist en 
openbaar vervoer-buddies als hulpmiddelen voor personen met een beperking.”

1. Heeft de minister over dit onderwerp al overleg gehad met zijn collega van Welzijn? 
Zo ja, wanneer en wat was hiervan het resultaat? Zo neen, staat dit nog gepland?



2. Heeft het project BlueAssist/OV-buddies een specifieke invalshoek voor personen 
met dementie? Zo ja, welke? Zo neen, zal die nog worden uitgewerkt?

3. Werd door de belangenverenigingen voor personen met dementie al een vraag 
gericht voor betere begeleiding in het openbaar vervoer? Werd hieraan gevolg 
gegeven? Had de minister al overleg over dit onderwerp?

4. Kan de minister de resultaten van het onderzoek van het proefproject waarvan 
sprake meegeven? 

5. Werd de sensibiliseringscampagne reeds geëvalueerd? Zo ja, wat was hiervan het 
resultaat? Zo neen, wanneer wordt dit verwacht? Lopen er nog soortgelijke 
initiatieven of zijn die nog gepland?

6. In hoeverre wordt ingezet op een betere bekendmaking van het concept van 
BlueAssist bij het personeel van De Lijn en bij de medereiziger?

Vragen over hetzelfde onderwerp werden gesteld aan de ministers Ben Weyts (162), Jo 
Vandeurzen (87).



BEN WEYTS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, OPENBARE WERKEN, VLAAMSE RAND, TOERISME EN DIERENWELZIJN

ANTWOORD
op vraag nr.162 van 29 oktober 2015
van LIES JANS

1. Ik probeer hieromtrent zo snel als mogelijk een overlegmoment met collega-
minister Vandeurzen vast te leggen.

2. In heel wat gevallen kunnen mensen met dementie inderdaad geen gebruik meer 
maken van vervoervoorzieningen, zoals het openbaar vervoer, auto's, fietsen, enz… 
Vaak worden zij dan doorverwezen naar aangepaste vormen van vervoer omdat ze 
de weg niet meer vinden of, wegens lichamelijke redenen, geen lange afstanden 
meer kunnen afleggen. 

Hulpmiddelen zoals BlueAssist, Viamigo of OV-buddies (assistentie door begeleider) 
kunnen ondersteunend werken bij het gebruik van het openbaar vervoer:
- BlueAssist bestaat onder de vorm van een eenvoudig blauw kaartje en onder de 

vorm van een smartphone-toepassing. Als de persoon een vraag wilt stellen, kan 
hij/zij het kaartje of de smartphone (in beide gevallen met herkenbaar Blue 
Assist-icoon) tonen aan een medereiziger. Deze vragen worden op voorhand 
door een mantelzorger of begeleider ingesteld.

- Voor personen met een grotere ondersteuningsbehoefte kan Viamigo dan weer 
een oplossing bieden. Deze tool focust zich op de ondersteuning van personen 
die een gekende route zelfstandig (leren) uitvoeren. Met smartphones kan de 
zorgverlener/mantelzorger de nodige opvolging doen, ook wanneer mag worden 
verondersteld dat het af te leggen traject zeer goed is gekend. Voor de 
betrokken persoon biedt het mogelijkheden tot verzelfstandiging en 
empowerment, waarbij  de zekerheid bestaat te kunnen terugvallen op de 
zorgverlener/mantelzorger.

- Een andere mogelijke oplossing is de (al dan niet tijdelijke) ondersteuning voor 
een gedeelte van of de volledige trip van de openbaar-vervoerverplaatsing. 
Dit kan met een OV-buddies, een systeem van vrijwillige assistentieverlening 
tijdens OV-verplaatsingen. Op termijn zou zo’n systeem  kunnen uitgroeien tot 
een permanent aanbod binnen een gemeente of organisatie, vergelijkbaar met 
een Minder Mobielen Centrale. Terwijl de vrijwilligers van de MMC met hun eigen 
wagen PMB vervoeren, gaat het hier om vrijwilligers die een gelijkaardige dienst 
aanbieden, daarbij gebruik makend van het openbaar vervoer.

 
3. De Lijn heeft nog geen vragen gekregen vanuit belangenverenigingen voor 

personen met dementie. Er was wel een individuele klantenreactie over een 
persoon met dementie die zijn kaart was vergeten te ontwaarden en hiervoor van 
een controleur een verwittiging had gekregen. De Lijn besteedt in de voortgezette 
opleiding ‘toegankelijkheid’ voor chauffeurs en controleurs de nodige aandacht aan 
dementie, naast de andere handicapsituaties. Het accent in deze voortgezette 
opleiding ligt vooral op het klantvriendelijk omgaan met personen met een 
beperking. Ook de werking van BlueAssist komt aan bod. 
Deze opleiding loopt al in de rijschool van de entiteit West-Vlaanderen. De 
rijschoolinstructeurs van de andere entiteiten zijn opgeleid en de opleiding wordt 
ook daar verder uitgerold. 

4. In 2014-2015 werd het project ‘Meer mobiel met het OV dankzij BlueAssist’ 
uitgevoerd door BlueAssist, IMOB (Instituut voor Mobiliteit, U.Hasselt) en De Lijn.



Dit project bestond uit twee onderdelen:
- een sensibiliseringscampagne om de bekendheid van BlueAssist als hulpmiddel

  om het gebruik van het openbaar vervoer te vergroten en
- een explorerend onderzoek naar vrijwillige assistentieverlening tijdens 

verplaatsingen met het openbaar vervoer.
Het systeem van vrijwillige assistentieverlening werd in 2014-2015 kleinschalig 
uitgetest in Gent onder de titel ‘OV-buddies’. Het ging hierbij om een proefproject 
van TreinTramBus, waarbij personen met beperkte mobiliteit effectief samen op pad 
gingen met vooraf opgeleide vrijwilligers. 
Zowel uit het onderzoek van IMOB als uit de ervaring van TreinTramBus blijkt dat er 
potentieel een draagvlak aanwezig is om een systeem van vrijwillige 
assistentieverlening tijdens OV-verplaatsingen op te zetten. 
Er blijkt ook uit dat het systeem zowel nuttig kan zijn voor vaste aanleertrajecten 
als voor spontane verplaatsingen, maar dat een omkadering noodzakelijk is, o.a. op 
hert vlak van verzekeringen voor en vergoedingen van de vrijwilligers.

5. Voor de aanvang van de campagne in 2014 werd een bevraging uitgevoerd om de 
bekendheid van het BlueAssist-logo en de herkenning van BlueAssist bij de klanten 
van De Lijn te meten. De 0- en de tegenmeting werden uitgevoerd door het 
marktonderzoeksbureau Gfk. 
De initiële bekendheid bleek zeer laag.  
De tegenmeting werd uitgevoerd na de uitrol van de campagne, eind november 
2014. Op basis van de resultaten kon worden vastgesteld dat de bekendheid van 
het logo was gestegen van 3.0% naar 7.6%, de herkenning van ‘Blue Assist’ was 
gestegen van 2.8% naar 7.5%. 
Na de campagne was er significante stijging. Er was duidelijk een effect van de 
campagne, maar in absolute waarde beef de bekendheid relatief laag. 
Gezien de (voorlopig toch) beperkte aanwezigheid en gebruik van het logo in het 
straatbeeld, is dat echter niet abnormaal.

6. De Lijn besteedt, ook na de campagne van 2014, de nodige aandacht aan de 
BlueAssist, o.a. in de opleiding, handleiding en berichten aan de chauffeurs, in de 
informatieverschaffing in haar folders en op haar website (zie 
https://www.delijn.be/nl/overdelijn/organisatie/zorgzaam-
ondernemen/toegankelijkheid/hulpmiddelen.html).
Bij het departement Mobiliteit en Openbare Werken is een projectvoorstel ingediend 
om het concept van de OV-buddies en het systeem van vrijwillige 
assistentieverlening tijdens OV-verplaatsingen, verder uit te werken. 
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